

# “我们这样成功就业”

## ——记对外经济贸易大学4名毕业生

本报实习记者 许卉 通讯员 李慧 杨白雪玉

“是回乡就业还是坚守北京?”“跨专业就业是否可行?”……针对这些困扰毕业生的问题,记者采访了对外经济贸易大学4名毕业生,该校已签约的2012届毕业生中约8成入职知名企业,他们的求职经历或许会给尚未签约的毕业生一些启示。

### 郭小璐:丰富经历,签约强生

郭小璐是该校英语学院2008级商务英语专业本科生,曾获得欧莱雅全球商业策划大赛中国区总冠军。大学期间丰富的实习、实践活动成为她入职强生(中国)有限公司的有力武器。在欧莱雅全球商业策划大赛中,她所在的团队一路过关斩将,赢得了中国区总冠军,并远赴法国参加了全球决赛。在准备欧莱雅

策划大赛时,郭小璐多次跑到地铁站、理发店、商场等各种人流量大的地方做市场调查。“虽然过程很苦很累,但这一切都是值得的。我从中深刻体会到,一定要踏实地去做一件事,不能浮躁,不能仅仅停留在表面。”这是郭小璐的最大收获。除了学校的生活,郭小璐还积极接触社会,丰富自

己的阅历。她大二开始就一直在北京新东方学校做兼职教师。从第一次站上讲台紧张地面对20个学生,到后来可以在200多个学生面前侃侃而谈,在新东方的工作经历使她学会了如何在高强度压力下合理安排自己的时间,提高工作效率。丰富的实践经历让她比其他同学更早褪去“学生气”。

### 王舒:多年积累,水到渠成

离毕业还有3个多月时王舒就接到了中央电视台的录用通知,作为一个国际政治专业的非“科班”生,能击败对手成功入职,得益于她在新闻学方面的多年积累。

早在扎着红领巾的年纪,王舒就揣着一个传媒梦,十几年间,它从“成为联欢晚会的主持人”成长为“做优秀的媒体人”。2008年,王舒进入对外经贸大学

国际关系学院学习国际政治。她的传媒梦却从未搁浅,通过每月阅读一本国际政治著作和每日一份《参考消息》,王舒在广泛了解时政热点的同时,潜移默化地学会了如何组织新闻语言。自大三开始,王舒投递了50多份简历,有过近十次实习经历,岗位多与传媒相关。丰富的理论知识和社会实践让她离自己的传媒梦越来越近。

学习之余,王舒通过体育舞蹈愉悦身心。曾任校体舞队队长的她在首届北京市高校体育舞蹈比赛中获个人二等奖,她还曾带领对外经贸大学代表队获得北京市高校体育舞蹈比赛团体二等奖……荣誉印证了王舒的努力,却不是她唯一的收获;乐声和舞步塑造了她高雅的气质,打磨出她从容的心态,是她传媒之路的扎实铺垫。

### 次仁卓嘎:我与家乡有个约定

“我的家乡叫日喀则,那里有条美丽的河。”人力资源管理系的次仁卓嘎就来自这美丽的日喀则,这是让她魂牵梦绕的家乡。

次仁卓嘎2008年考入对外经贸大学国际商学院。4年后,她手持中国建设银行西藏分行的录用通知书回到家乡。4年的努力学习曾让次仁卓嘎获得了在中金证券和海外学人中心实习的机会。然而,当老师建

议她留在北京工作时,她却犹豫了。

离乡数年,次仁卓嘎感到肩上的责任与日俱增。日喀则需要年轻人走出去,更需要他们把新东西带回来。在国家政策扶助下前往内地求学的次仁卓嘎,比在藏区内读书的孩子受到了更好的教育,也接过了建设家乡的重担。此外,求学的日子里,次仁卓嘎每年至多能回两次家,每次要历经44

个小时的车程,无法给予不再年轻的父母足够的陪伴。山外的风景很美,山里的人却成了次仁卓嘎割舍不下的牵挂。

回乡在即,家乡的召唤、父母的期待让次仁卓嘎雀跃起来。谈及今后,次仁卓嘎的愿望十分朴素:照顾好父母,适应新的工作,努力建设家乡,做自己认为有价值的事情。“不忘初心,随遇而安。”这是次仁卓嘎最喜欢的话。

### 张博文:实习经历打开就业之门

还未正式毕业的张博文已经在国际知名的壳牌(中国)总公司正式工作了。这一切都得益于之前的实习经历。

大三下学期时,张博文在学院导师的推荐下给壳牌(中国)总公司投了简历。经过层层选拔,他从十几位应征者中脱颖而出,得到了实习机会。这个令他自己都

颇为意外的结果影响了他今后的道路。聪明的张博文利用这唯一的实习机会为自己打开了就业之门。

在实习过程中,张博文认为最重要的就是“学习”。他原本以为学生会的工作经历对实习会有帮助,却不想学生会的工作模式和方

法与公司完全不相符,之前的经验基本都用不上。所以刚开始,他的工作常常不能让上司满意。在接下来一年多里,张博文虚心听取领导及同事的意见,积极修正自己的工作方式,取得了显著的进步。壳牌(中国)总公司最终也看中了这个既有耐心又有担当的青年,让他直接转正留任。



在北京人才市场举行的第二场毕业生专场招聘会上,毕业生在了解岗位信息。  
本报实习记者 许卉 摄

## 超六成高职生进入民企就业

本报讯(实习记者许卉)《2012中国高等职业教育人才培养质量年度报告》日前在京发布,报告显示2011届高等职业学校毕业生半年后的就业率为89.6%,与本科毕业生的就业率基本接近,实现连续两年较快增长。

报告显示,已就业高职生中有66%在民营企业(个

体)就业,15%在国有企业就业;2011年全国涉农高职院校达343所,占高职院校总数的27%,每年有20多万高职毕业生在直接服务农村改革中发挥引领作用。在薪酬方面,2011届高等职业学校毕业生毕业半年后月收入为2482元,实现两届连续上升,比2009届上升了近三分之一。

高等职业教育不断为各行业企业一线岗位提供有素质的技能人才。报告显示,在被调查的2011届毕业生中,高等职业教育主要为建筑业、媒体、信息及通信产业和零售商业等行业输出人才。另外,高职毕业生主要从事的职业包括销售、财务、审计、税务、统计、行政、后勤等。

## 东城区街道招毕业生

本报讯(实习记者许卉)东城区街道社会服务管理分中心办公室面向2012年应届毕业生、往届未就业毕业生及2012年合同期满大学生“村官”公开招聘,岗位涉及信息分析师、系统管理员等。

报考人员要有北京市城镇居民户口,并具备社会学、公共管理学等相关专业背景。本次招考采用网络报

名现场确认的方式。报考人员要于8月1日前登录网络报名系统提交报考申请,每人只能报1个岗位。未经区人力社保局现场网上确认的报名者可于8月2日15时30分前修改报考岗位及相关信息。

完成网上报名后,报考人员要于8月2日携带报名表、身份证等相关材料到东城区人才服务一中心进行现

场资格审查。2012年应届生还要携带学生证、就业推荐表;大学生“村官”要携带区县“村官”办开具的证明;往届未就业毕业生要携带存档机构开具的存档证明。

现场资格审查合格的报考人员可于8月9日起登录报名系统打印准考证,并于8月11日参加统一笔试。笔试成绩8月20日起可在报名系统内查询。

## 2011届中职生平均就业率96.71%

本报讯(实习记者许卉)教育部日前公布2011年全国中等职业学校毕业生就业情况。统计数据显示,2011年全国中等职业学校毕业生数为662.67万人,就业学生数为640.9万人,平均就业率为96.71%。

全国去年中等专业学校、职业高中、成人中等专业学校三类中等职业学校毕业生数为543.75万人,就业学生数为525.72万人,平均就业率为96.69%;技工学校毕业生数为118.92万人,就业学生数为115.18万人,平均就业率为96.9%。

其中就业情况最好的专业是加工制造类,就业率达97.8%;其次是交通运输类,就业率为97.11%;旅

游服务类、信息技术类和财经商贸类的就业率处于平均水平以上;医药卫生类、土木水利类、教育类的就业率达到96%以上;其他专业就业率在94%以上。从毕业生数量看,加工制造类专业毕业生人数最多,为136.14万人,占毕业生总数的25.04%;其次是信息技术类,毕业生数为108.05万人,占总数的19.87%;毕业生数最少的是休闲保健类专业,毕业生数为2.41万人,占总数的0.44%。

统计数据(不含技工学校)显示,到各种所有制企事业单位就业的毕业生为406.17万人,占就业学生数的77.26%;合法从事个体经营的毕业生为70.24万人,

占就业学生数的13.36%;升入各类高级学校的毕业生为49.31万人,占就业学生数的9.38%。

虽然2011届毕业生去各种所有制企事业单位就业的人数有所增加,但是占当年毕业生总数的比例与2010年相比有所减少;合法从事个体经营的毕业生人数和比例持续增加;升入高级学校的毕业生数及占当年毕业生总数的比例与2010年相比有所回升。

近八成毕业生通过学校推荐就业的方式获得就业机会,和2010年相比有所增加;而通过中介介绍就业的毕业生比例有所下降,仅占就业学生数的7.05%。